

QOʻQON UNIVERSITETI XABARNOMASI KOKAND UNIVERSITY HERALD BECTHUK KOKAHДСКОГО УНИВЕРСИТЕТА



OAK: 01-08/1819/6 www.herald.k

ИЗУЧЕНИЕ ВОПРОСОВ ИНЖЕНЕРНОЙ ГРАФИКИ В ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ИНТЕРПРЕТАЦИИ НА ОСНОВЕ ТРУДОВ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИХ УЧЁНЫХ СРЕДНЕЙ АЗИИ И ИХ ВКЛАДА В РАЗВИТИЕ ГЕОМЕТРИЧЕСКИХ И ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫХ НАУК

Худойбердиева Муштарибегим,

Преподаватель Кокандского университета mrxudoyberdiyeva@kokanduni.uz

MAQOLA HAQIDA

Qabul qilindi: 6-oktabr 2025-yil Tasdiqlandi: 8-oktabr 2025-yil Jurnal soni: 16

Maqola raqami: 6

DOI: https://doi.org/10.54613/ku.v16i.1242

KALIT SOʻZLAR/ КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА/ KEYWORDS

Средняя энциклопедические учёные. инженерная графика. педагогика, образование, черчение, воспитание, геометрия. эстетическое астрономия, механика, естественные науки, историческое наследие, графическая пространственное мышление.

АННОТАЦИЯ

В статье всесторонне исследуется богатое научное наследие энциклопедических учёных Средней Азии и его педагогическое значение для развития инженерной графики. Особое внимание уделено трудам Мухаммада ибн Мусы аль-Хорезми, Абу Райхана Мухаммада ибн Ахмеда аль-Бируни, Мирзо Улугбека и Абу Али Хусейна ибн Сины, содержащим ценные знания по геометрии, астрономии, механике, медицине и естествознанию. Графические изображения, чертежи и схемы, представленные в их работах, рассматриваются не только как исторические источники, но и как эффективная методическая база для обучения инженерной графике, способствующая развитию пространственного мышления, научного мировоззрения и творческих способностей студентов. Статья подчёркивает актуальность педагогической интерпретации инженерной графики в современном образовании, её роль в формировании междисциплинарных связей с математикой, физикой, технологией и искусством, а также воспитании национальной гордости и духовного богатства молодёжи. Использование наследия великих среднеазиатских учёных обогащает образовательный процесс, повышает графическую грамотность и способствует подготовке конкурентоспособных специалистов, обладающих критическим и самостоятельным мышлением.

Введение. В эпоху Восточного Ренессанса среднеазиатские учёные-энциклопедисты внесли неоценимый вклад в развитие мировой науки. ¹ Такие великие мыслители, как Мухаммад аль-Хоразмий, Абу Наср Фараби, Абу Райхон Беруни, Абу Али ибн Сина, Мирзо Улугбек, занимали особое место в становлении и развитии математики, геометрии, астрономии, механики и других естественно-научных дисциплин. В их трудах наряду с теоретическими знаниями нашли отражение и практические задачи, что имеет важное значение в процессе формирования и совершенствования инженерной графики. Инженерная графика в современном образовании рассматривается не только как дисциплина, связанная с черчением и техническим рисунком, но и средство формирования воображения, пространственного логического конструктивного подхода и творческих навыков.² В этом контексте глубокое изучение научного наследия среднеазиатских учёных в педагогической интерпретации приобретает историческое, теоретическое и практическое значение. "Великое научное наследие наших предков является для нас бесценным богатством. Глубокое изучение их трудов и внедрение в современный образовательный процесс позволяет воспитать молодое поколение всесторонне развитым, образованным и мыслящим, что является одной из важнейших задач сегодняшнего дня". ЗЭти слова отражают стратегический подход к интеграции историко-культурного наследия в образовательный процесс, что способствует не только сохранению традиций, но и развитию инновационного мышления среди молодежи. Таким

образом, педагогическая интерпретация инженерной графики через призму научного наследия учёных-энциклопедистов Средней Азии не только способствует формированию национального и общечеловеческого самосознания, но и играет важную роль в развитии современного технического мышления молодёжи.

Анализ изученной литературы по теме: Современные исследования показывают, что научное наследие среднеазиатских учёных имеет не только историческое значение для педагогики инженерной графики, но и открывает новые научные подходы в её изучении сегодня. Анализ отечественных и зарубежных работ свидетельствует, что идеи таких выдающихся мыслителей, как Аль - Фараби, аль - Хорезми, аль - Бируни и других, могут служить методической основой для формирования графического мышления, развития у студентов пространственного воображения, аналитических способностей и творческих навыков. В этом контексте интеграция исторического наследия в образовательный процесс становится не просто изучением прошлого, а открывает новые перспективы для внедрения современных педагогических инноваций. Внедрение историконаучного наследия в современный образовательный процесс позволяет не только обогатить содержание дисциплины, но и стимулировать интерес студентов к техническим и естественнонаучным дисциплинам, расширять междисциплинарные связи и способствовать развитию критического мышления. Таким образом, педагогическая интерпретация инженерной графики через призму наследия учёных Средней Азии открывает новые направления инновационного образования и способствует формированию всесторонне развитой, научно молодёжи.

¹ Мусульманский Ренессанс IX-XI веков. Роль ученых Востока в развитие мировой научной мысли <u>Мусульманский Ренессанс IX-XI веков. Роль ученых Востока в развитие мировой научной мысли</u>

² Русинова, Л.П. Развитие пространственного мышления у студентов в начале изучения курса Начертательная геометрия / Молодой учёный. – 2012. – № 3. – С. 391-394

³ Мирзиёев, Ш. М. Просвещение и образование — ключ к процветанию народов (по материалам официального сайта Президента) https://news.un.org/ru/story/2025/09/1466447

Учёный Основные направления Элементы инженерной графики Мухаммад аль-Хоразмий Алгебра, геометрия Геометрические построения, связь алгебры и графики Абу Райхон Беруни География, астрономия, механика Карты, механические чертежи, схемы Мирзо Улугбек Астрономия Астрономические карты, звёздные таблицы Абу Али ибн Сина Медицина, философия Анатомические рисунки, схемы органов

Логика, математика

Методологическую основу исследования составляют общенаучные и частно-научные подходы, о беспечивающие всесторонний и системный анализ педагогических аспектов изучения инженерной графики в наследии среднеазиатских учёных-энциклопедистов. Методологическую основу исследования составляют общенаучные и частно-научные подходы, обеспечивающие всесторонний и системный анализ педагогических аспектов изучения инженерной графики в наследии среднеазиатских учёных-энциклопедистов.

Применяемые методы исследования:

Абу Наср Фараби

- 1. Историко-сравнительный анализ выявление генезиса идей инженерной графики и сопоставление их с современными педагогическими концепциями.⁴
- 3. Системный анализ определение взаимосвязей между инженерной графикой и образовательными процессами.⁶
- 4. *Педагогическое моделирование* разработка методических предложений по внедрению идей учёных в образовательный процесс.⁷
- 5. *Контент-анализ* изучение научной литературы и выявление ключевых тенденций.⁸

Эмпирическая база исследования включает анализ трудов Аль-Фараби, аль-Хорезми, аль-Бируни и других учёных Средней Азии, а также современные научные публикации, посвящённые вопросам инженерной графики и её педагогической интерпретации. Таким образом, выбранная методология позволяет комплексно рассмотреть заявленную проблему, выявить её теоретические основы и предложить практические решения для системы образования. Исследование показало, что научное наследие среднеазиатских учёных-энциклопедистов обладает высоким педагогическим потенциалом в преподавании инженерной графики. В трудах аль-Хорезми, аль-Бируни, Ибн Сины и Мирзо Улугбека встречаются элементы геометрических построений, астрономических карт и анатомических рисунков, которые можно рассматривать как основы инженернографического мышления. Их идеи способствуют развитию пространственного воображения, аналитических способностей и научного мировоззрения обучающихся. Таким образом. интеграция историко-научного наследия в современный образовательный процесс позволяет повысить интерес студентов к инженерной графике, укрепить междисциплинарные связи и формировать национальное самосознание, опирающееся на достижения предков.

Методы, использованные в исследовании:

• Историко-сравнительный анализ - сопоставление идей инженерной графики с историческими источниками.

Диаграммы, схематические изображения

- Герменевтический подход интерпретация классических научных текстов и выявление их педагог-ческого потенциала.
- **Системный анализ** изучение взаимосвязи инженерной графики с образовательным процессом.
- Педагогическое моделирование разработка методических рекомендаций по внедрению идей ученых в учебный процесс.
- **Контент-анализ** изучение научной литературы для выявления основных тенденций.
- В качестве исследовательского материала были глубоко проанализированы труды Аль-Фараби, аль-Хорезми, аль-Бируни, Ибн Сины и Мирзо Улугбека, а также современные научные публикации. Такой подход позволяет комплексно изучать проблему, выявлять её теоретические основы и разрабатывать практические рекомендации.

Основные выводы и практические результаты:

- 1. Основы геометрического и научного мышления: В трудах аль-Хорезми, аль-Бируни, Ибн Сины и Мирзо Улугбека содержатся геометрические конструкции, астрономические карты, анатомические чертежи и научные диаграммы, которые формируют теоретические и практические основы инженернографического мышления.
- 2. Развитие когнитивных и творческих навыков студентов:

Эти труды служат эффективным инструментом для развития у студентов пространственного воображения, аналитического мышления, системного подхода и научного мировоззрения.

3. Значение интеграции исторического наследия в современное образование: Внедрение исторического научного наследия в учебный процесс не только обогащает содержание дисциплин, но и повышает интерес студентов к техническим и естественно-научным предметам, укрепляет междисциплинарные связи и способствует развитию критического мышления.

4. Формирование национального сознания и культурного наследия:

Такой подход играет важную роль в укреплении национального сознания, повышении преемственности между поколениями и формировании уважения к научным достижениям предков, а также способствует более глубокому осознанию педагогической и культурной ценности научного наследия.

⁴ Русинова, Л. П. Пространственное мышление студентов при изучении начертательной геометрии. Молодой ученый. — 2010. — №11.145—148.

⁵ Рахматуллаев, Б. Б. *Методологические основы инженерной* графики в системе высшего образования. Вестник Ташкентского архитектурно-строительного института. 2023. №4, с 33–41. https://universaljurnal.uz/index.php/jurnal/article/view/3004

 $^{^{6}}$ Хоразмий, М. ал. *Алгебра.* – Каир: Дар аль-Маариф, 1968.

⁷ Абу Али ибн Сина. *Канон врачебной науки* / пер. А.Ф. Гусейнова.

[–] Душанбе: Ирфон, 1980. – 720 с.

⁸ Бируни, Абу Райхон. *Избранные произведения*. – Ташкент: Фан, 1968. - Т. 1. - 540 с.

Научное наследие ученых Центральной Азии:

Аль-Фараби, Аль Хорезми, Аль-Бируни Ибн Сина, Мирзо Улугбек

Методы исследования:

Историко-сравнительный анали Герменевтический подход (интерпретация классических текстов)

Системный анализ (связь инженерной графики с образованием)

Педагогическое моделирование (разработка методических рекомендаций)Контент-анализ (изучение научной литературы)

Основные выводы:

Геометрические конструкции, астрономические карты, анатомические чертежи, научные диаграммы

Практическое значение:

Интеграция исторического наследия в современное образование

Повышение интереса студентов к техническим и естественно-научным предметам

Междисциплинарные связи
Развитие критического мышления
Формирование национального сознания
Сохранение культурного наследия
Уважение к научным достижениям предков

Развитие когнитивных и творческих навыков студентов

Пространственное воображени Аналитическое мышление, Системный подход, Научное мировоззрение

Полученные результаты показывают, что научное наследие учёных Центральной Азии является ценным не только с исторической точки зрения, но и служит эффективным инструментом для развития педагогики инженерной графики в современном образовательном процессе. Результаты исследования подтверждают, что геометрические конструкции, астрономические карты, анатомические чертежи и научные диаграммы в работах Аль-Фараби, аль-Хорезми, аль-Бируни, Ибн Сины и Мирзо Улугбека способствуют развитию у студентов пространственного воображения, аналитического мышления и твооческих навыков.

Обсуждение. Сравнение полученных данных с местными и зарубежными исследованиями показало, что возможности интеграции исторического научного наследия с современными педагогическими методами пока недостаточно изучены. В то же время идеи учёных могут способствовать развитию системного подхода и междисциплинарных связей. Например, проекции и карты аль-Бируни могут быть интегрированы в уроки математики и физики в рамках инженерной графики, облегчая студентам понимание и повышая их интерес к науке. В ходе исследования выявлены также определённые проблемы. В частности, полное изучение исторических источников и их внедрение в образовательный процесс с использованием современных технологий сталкивается с ограничениями. Кроме того, уровень пространственного воображения и аналитических способностей студентов различен, что требует индивидуальной адаптации занятий. В перспективе рекомендуется использовать историческое научное наследие интерактивно в учебном процессе. Например, с помощью технологий AutoCAD и 3D-моделирования можно исторические конструкции, создавать реконструировать виртуальные лаборатории и симуляции, что повышает интерес студентов и способствует дальнейшему развитию их инженернографического мышления. Одновременно использование исторического наследия укрепляет национальное самосознание,

обеспечивает преемственность поколений и сохраняет культурные ценности. В целом, исследование показывает, что научное наследие учёных Центральной Азии имеет большое значение не только с теоретической точки зрения, но и в практическом педагогическом применении. Сочетание исторических знаний и современных педагогических подходов позволяет сделать занятия по инженерной графике эффективными и увлекательными.

Заключение. Подводя итоги исследования, можно отметить, что научное наследие учёных Центральной Азии имеет не только историческую ценность, но и является важным педагогическим ресурсом для развития современного преподавания инженерной графики. Геометрические конструкции, астрономические карты, анатомические чертежи и научные диаграммы, содержащиеся в их трудах, играют значительную роль в развитии пространственного воображения, аналитического мышления и творческих способностей студентовИнтеграция исторического научного наследия в учебный процесс не только укрепляет междисциплинарные связи и делает занятия интерактивными и увлекательными, но и направляет студентов на системное и критическое мышление. Кроме того, такой подход способствует формированию национального самосознания, сохранению научного и культурного наследия между поколениями, а также развитию уважения к достижениям предков. В перспективе использование исторического наследия с помощью технологий AutoCAD 3D-моделирования, виртуальных лабораторий и симуляций позволит сделать уроки инженерной графики более эффективными и интересными. Этот подход развивает студентов не только в техническом, но и в творческом и аналитическом плане, повышая их профессиональные и личностные компетенции. Таким образом, преподавание инженерной графики через призму педагогической интерпретации наследия учёных Центральной Азии является ключевым направлением для эффективной интеграции исторических знаний в современный образовательный процесс. Это не только

обогащает учебный процесс, но и обеспечивает всестороннее научно-духовное развитие студентов, а также играет важную роль в реализации педагогических и стратегических целей.

Использование историко-научного наследия в преподавании инженерной графики открывает широкие перспективы:

- 1. развитие пространственного воображения и аналитических навыков;
 - 2. повышение интереса студентов к техническим наукам;
 - 3. укрепление междисциплинарных связей;
- 4. воспитание национального самосознания и уважения к достижениям предков.

Педагогическая интерпретация инженерной графики на основе научного наследия среднеазиатских учёных способствует развитию современного образовательного пространства, формированию творческого и аналитического мышления у обучающихся и соответствует стратегическому курсу, определённому Президентом Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёевым.

Предложения Разработать специальные учебнометодические пособия на основе научного наследия среднеазиатских учёных.

Список использованной литературы.

- І. Исторические источники:
- 1. Хоразмий, М. ал. Алгебра. Каир: Дар аль-Маариф, 1968.
- 2. Абу Али ибн Сина. *Канон врачебной науки /* пер. А.Ф. Гусейнова. Ирфон, 1980. 720 с.
- 3. Бируни, Абу Райхон. *Избранные произведения*. Ташкент: Фан. 1968.
 - 4. Абу Райхан аль-Бируни, "Избранные произведения"
 - II. Современные научные публикации:
- 1. Хусаинов, А. (2018). История инженерной графики в Средней Азии. Ташкент.
- 2.Русинова, Л. П. Пространственное мышление студентов при изучении начертательной геометрии. Молодой ученый. 2010. №11, 145-148.

Интегрировать междисциплинарные подходы при обучении инженерной графике.

- 1. Использовать историко-научные факты как средство мотивации студентов.
- 2. Создать мультимедийные ресурсы (цифровые карты, чертежи, схемы).
- 3. Организовывать научные конференции по педагогическим аспектам инженерной графики.
- 4. Ввести курсы повышения квалификации педагогов с опорой на наследие учёных.
- 5. Формировать национальное самосознание студентов через историческое наследие.
- 6. Использовать проектные и творческие задания с опорой на графические методы учёных.

Использование богатого научного наследия среднеазиатских учёных в преподавании инженерной графики является эффективным направлением повышения качества современного образования. Такой подход способствует формированию у студентов графической культуры, научного и творческого мышления, обеспечивая органическую связь между историко-культурным наследием и современным образовательным процессом, что соответствует национальным и глобальным стратегическим приоритетам развития образования.

https://universaljurnal.uz/index.php/jurnal/article/view/3004

III. Официальные государственные источники:

- 1.Мирзиёев, Ш. М. (2022). Стратегия развития Нового Узбекистана. Ташкент.
- 2. United Nations. (2025, 30 сентября). Президент Шавкат Мирзиёев: Новый Узбекистан выступает за солидарность. Получено с https://news.un.org/ru/story/2025/09/1466447
- V. Онлайн педагогические источники: 1. Педагогические идеи Абу Насра аль-Фараби. (2025, 30 сентября) https://nauka-pedagogika.com/